HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

星期一

2024年11月

25

甲辰年十月廿五 第27192号

今日 16 版



经中央军委批准

《习近平关于依法治军 重要论述摘编》印发全军

新华社北京11月24日电 为全面准确 学习领会习近平同志关于依法治军重要 论述,深入推进依法治军战略贯彻落实, 经中央军委批准,军委政法委员会组织编印 《习近平关于依法治军重要论述摘编》(以下 简称《摘编》),日前正式印发全军。

《摘编》内容摘自习近平同志 2012年 11月至2024年6月期间的讲话、报告等重 要文稿,分10个专题集中反映习近平同志 关于依法治军的新理念新思想新论断。

中央军委近日发出通知,对学习使用 《摘编》作出部署,要求各级按照学懂弄通 做实的要求,把学习习近平同志关于依法 治军重要论述放在学习贯彻习近平强军思 想、学习贯彻习近平法治思想体系中深化 理解,全面把握依法治军战略,吃透基本精 神、领悟核心要义、明确实践要求,切实用 以武装头脑、指导实践、推动工作。要把学 习《摘编》纳入党委理论学习中心组学习, 作为干部理论培训轮训的重要内容,与贯 彻落实中央军委政治工作会议精神、开展 习近平法治思想专题学习、聚焦"铁心向党 铸忠诚、同心奋进担使命"深化教育实践活 动等结合起来,引导官兵深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",贯彻军委主席 负责制。要充分发挥"关键少数"示范引领 作用,特别是高层党委、高级干部要带头尊 法学法守法用法,加强对部队的教育引导, 发动官兵共同建设法治、厉行法治、维护法 治,推动形成党委依法决策、机关依法指 导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局 面。要大力弘扬理论联系实际的优良学风, 把学习成果转化为运用法治思维和法治方 式开展工作的能力,在推动治军方式根本 性转变上见到实实在在的成效,加快构建 中国特色军事法治体系,提高国防和军队 建设法治化水平,为推进强军事业提供坚 强法治保障。

培育发展新质牛产力新动能

长沙加快引进研发机构提升自主创新能力

人民日报记者 吴齐强 颜珂 孙超



一组数据凸显湖南长沙加速集聚研发 机构和研发人才:截至今年10月底,长沙市 各类创新平台达3167家。今年前9月,长沙 新增研发机构688家,增速是去年同期的约 4倍。2023年以来,长沙新增国家、省级科技 人才1300余人,通过企业研发中心引育集 聚人才近6000人。

今年3月,习近平总书记在湖南考察时 指出:"要在以科技创新引领产业创新方面 下更大功夫,主动对接国家战略科技力量, 积极引进国内外一流研发机构,提高关键领 域自主创新能力。"2020年9月,习近平总书 记在湖南考察时强调:"关键核心技术必须 牢牢掌握在自己手里。"

深人贯彻落实习近平总书记重要指示 精神,长沙市把枓技创新作为发展新质生

铁

牛

忈

记者

盼

自主创新能力,培育发展新质生产力的新

研发机构如何加速集聚? 瞄准科技前沿领域布局一批——

聚焦先进计算与人工智能等领域,湘江 实验室等湖南省"四大实验室"落地长沙,围 绕国家所需、未来所向、湖南所能,已全部实 现实体化运行。"定位新型研发机构,面向 企业需求、服务产业创新。"中国工程院院 十、湘江实验室主任陈晓红介绍,实验室落 地应用的新技术已涉及自主可控计算等多

鼓励企业设立一批——

一套激光操作系统,整合不同材质加工 应用程序,可实现对玻璃、蓝宝石等各类材 料的精准处理。蓝思科技股份有限公司设立 的蓝思创新研究院成立仅一年,已在激光、 镀膜、材料等领域取得多项成果。"整合公司 及外界科研力量,为的就是握指成拳,持续 推动行业技术创新和高质量发展。"公司董 产力的核心要素,加快引进研发机构、提升 事长周群飞说。据统计,去年9月以来长沙 化为现实生产力。

新增的研发机构中,企业研发机构达222家, 其中世界500强、领军企业研发中心48家。

面向全球引进一批——

今年4月,"淡水河谷一中南大学低碳 与氢冶金联合实验室"正式启用,全球矿业 巨头巴西淡水河谷公司携手中南大学,加速 低碳前沿技术研发。引进全球一流研发中 心,长沙诚意满满:世界500强企业研发中 心在长沙落地,按"一事一议"给予最高10 亿元支持,并按每年研发投入增量部分的 10%给予最高1000万元支持。

2023年,长沙全社会研发投入强度首 次超过3%,同比增长21.07%。4000吨级全 地面起重机、6000米级深海重载采矿平 台 …… 去年9月至今年10月底,长沙攻克 76项关键技术,实现技术合同成交额1785.9

研发资源如何转化为发展动能?以科技 创新引领产业创新,长沙着力促进科技创新 和产业创新深度融合,推动科技成果加快转 ▶ (下转2版①)

自动驾驶农机、一屏远程操控智 慧农场……11月24日,"高质量发展 调研行"湖南主题采访活动走进位于 长沙市岳麓区的中联重科智慧产业 城,现代化的智能农机和智慧农业让

近年来,湖南把发展农业科技放 在更加突出的位置,立足南方农业生 产特点和丘陵山区特色,大力推进农 业机械化、智能化,加快打造智慧智能 农机产业链发展高地。

持续加大投入,聚焦关键 领域技术攻关

在中联重科农机展示坪,几十款 行业领先的农机集中亮相,包含国内 最大喂入量 TF220 谷物收割机、全球 首合TE100-DH混合动力小麦机等行 业首台套明星产品。

"田块软硬程度不一、高低情况不 同,有时候还会遇到障碍物……遇到 这些情况,农机可以自己调整状态,确 保最佳收获效果。"中联重科水稻机械 事业部副总经理许辉介绍,公司推出 的这款履带式收割机集合了三大首创 技术,农机不但能根据负荷情况调整 参数,满足不同田块作业需求,避免堵 塞、陷泥;还能自动调整进入最低油耗 状态;割台还能自动调整高度,既减损 也能避免"铲土"。

中联重科副总裁卢青介绍,中联 农机建有国家、省部级创新平台9个, 拥有50余个测试平台,年度研发投入 近2亿元,专利超1800件。

▶(下转2版②)

中茧新科智慧养蚕,预计年产蚕茧50万吨-

工厂化养蚕效率提高超千倍

湖南日报全媒体记者 唐璐

在长沙浏阳经开区悄然上演。

11月24日,记者走进位于浏阳 料蚕框固定到特定位置,铺上精心 研制的人工饲料,随后通过电子设 备将蚕种精准地放入蚕框,再由传 室等待孵化。这里,公司凭借其自 搬入固定网格中。 主研发的蚕品种、人工饲料配方、

养蚕业,一场颠覆性的变革正 自动化生产线和智能化控制系统, 成功实现全年365天不间断养蚕。

记者透过玻璃看到,整个生产 经开区的中茧新科智慧化养蚕工 线划分为一至五龄5个区域。每个 厂,只见巨大的机械手正将白色塑 区域地板上都有一个二维码,智能 机器人根据二维码把相应的蚕框 取出,层层铺开,像流水线一样投 料喂食,待蚕宝宝就餐完毕,机器 送带送入恒温、恒湿的"一龄区"蚕 人又将蚕框层层码好,按原来顺序

▶(下转2版③)

破解宁乡花猪的美味"密码"

湖南日报全媒体记者 李曼斯

"狮子头,铜锣肚,乌云盖雪银

11月24日,"高质量发展调研 行"湖南主题采访团走进宁乡市花 猪产业文化园,立即被展厅内憨态

可掬的小花猪吸引。 宁乡花猪是中国四大地方名 猪种之一,味道鲜美。然而,宁乡花 12.8万头宁乡花猪,开发的冷鲜肉 猪养殖时间长、成本高,且瘦肉少、 回本难。这是宁乡花猪一度濒临灭

李述初,宁乡花猪保种的关键 人物。20多年前,他走遍宁乡大大 小小的村落,寻得纯正血统的7头 公猪和50头母猪,由此成立流沙河 花猪生态牧业股份有限公司。

经过数年发展,公司扩大产业 规模,完善产业链条,每年出栏 及熟食产品热销北上广深,年营收 近3亿元。

▶(下转2版④)

"从历史长周期把握世界大势"

-习近平主席出席亚太经合组织第三十一次 领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马,一树树黄钟花簇 拥绽放。太平洋的海风轻拂着"花 园之都",捎来友谊与合作的讯息。

"希望您拨冗出席2024年亚太 经合组织领导人非正式会议,并对秘 鲁再次进行国事访问。"一年前,美国 旧金山,秘鲁接棒亚太经合组织 2024年东道主,博鲁阿尔特总统第 一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季,情谊跨越山 海。当地时间11月14日下午,习近平 主席乘坐的专机抵达利马卡亚俄 空军基地。在机场迎接的秘鲁部长 会议主席阿德里安森紧握习近平 主席的手:"谢谢习主席!您的到来 令我们欢欣鼓舞。"

东方大国的外交足迹,彰显着 开拓与进取、格局与担当,映照着 其与日俱增的国际影响力、感召 力、塑造力。

2013年以来第六次卦拉美"走 亲访友",时隔8年再次到访太平洋 对岸的"邻居"。一切是熟悉的,一

切又是焕新的——

从太平洋海岸到安第斯山谷 再到亚马孙河畔,古老斑斓的土地 上,"中国情"更加浓烈,"中国热"

潮起东方,气象万千。从中秘 关系到中拉合作,从亚太经济到全 球治理,动荡变革的世界里,中国 机遇之于全球发展的推动力更加 强劲,中国方案之于人类进步事业 的引领力更加凸显。

(一)10年·大外交: 从利马出发,中秘友好 之船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量?在10年 的刻度上,它可以改变什么,又可 以创造什么?

10年前,元首外交引领中拉命 运共同体的大船正式启航;10年 来,中拉合作走上提质升级的快车 道,中拉关系迈入平等、互利、创 新、开放、惠民的新时代。

10年前,心怀民族复兴、世界 大同梦想的东方大国,高高举起新 时代中国特色大国外交的旗帜;10 年来,中国特色、中国风格、中国气 派,让中国的朋友遍天下,世界前 所未有地瞩目中国。

朝阳从海平面升起,光芒一缕 缕掠过岸边绿茵,洒落在利马街区 的报刊亭上。14日出版的《秘鲁人 报》以两个版面刊登习近平主席的 署名文章,一份份摆放在最醒目的

"这里的人民亲切地称呼中国人 为'老乡'""中外考古学界认为,中华 文明和美洲文明实际上是同一祖先 的后代在不同时代、不同地点的产 物""很多人告诉我,中秘两国人民看 到对方就'望之可亲',看到对方的文 物就感到'似曾相识'"……一句句 亲切的话语,唤起一段段鲜活的记 忆,中秘友好的历史之缘、文明之 韵扑面而来。

站在历史正确 的一

——习近平主席出席二十国集团领导人第十九次 峰会并对巴西进行国事访问纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 韩梁 陈威华

当地时间11月21日清晨,当 中国外交的印记里。而中国,"站在 习近平主席乘坐的专机迎着朝霞, 自巴西首都巴西利亚腾空而起, 2024年时间最长、路途最远的一次 大国外交行动,写入了历史。

凡是过往,皆为序章。

这是"中拉时间"新的开始。 习近平主席对秘鲁、巴西进行国事 访问,同拉美国家领导人密集互 动,中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性 变迁的又一个新坐标。亚太经合组 织(APEC)第三十一次领导人非正 式会议、二十国集团(G20)领导人 第十九次峰会,两个全球瞩目的多 边舞台上,习近平主席发表的重要 讲话,描绘了公正世界新愿景,也 讲述了中国的立场与行动。

14日至16日,秘鲁利马;17日 至21日,巴西里约热内卢、巴西 利亚。

这些时光、这些城市,留驻在

历史正确的一边"的抉择与作为, 也引领着世界的前行。世界在新的 外交故事中,倾听中国、读懂中国: 那里有"以人类前途为怀、以

人民福祉为念"的大国情怀; 那里有"为推进世界共同繁

荣、开创人类更加美好未来汇聚更 大合力"的大国担当。

中国故事的世界回响 当地时间18日上午

里约热内卢峰会第一阶段会议

攸关世界格局走向也映射世 界格局变迁的 G20 峰会,再一次来 到拉美。

里约热内卢,汇聚了代表着全球 2/3人口、全球国内生产总值的85% 和全球贸易额的80%的世界重要经 济体领导人,汇聚了万千聚光灯。

峰会会址位于一座融汇了历史

与文明的现代艺术博物馆。一早, 人们纷至沓来,有G20成员领导 人,有国际和地区组织负责人,还 有些来自主办方邀请的嘉宾国。

习近平主席几乎是压轴出场。

道,驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎 人群。抵达会场时,主持峰会的卢 拉总统热情上前迎接,相识已久的 两位领导人亲切拥抱。 背景板上,峰会主题格外醒

红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大

目:"构建公正的世界和可持续的

公正、可持续,在变乱交织的 时代,在百年未有之大变局加速演 进的世界,弥足珍贵。一方面,"全 球南方"渴望更多、更公平的发展 机会,这成为国际上日渐洪亮、不 容忽视的声音;另一方面,旧的格 局尚未打破,单边主义、贸易保护 主义依然在力图阻隔世界。

▶ (下转16版)

毛万春在中国银行湖南省分行调研时强调

以"金融+文旅"的深度融合 为美丽湖南建设蓄势赋能

湖南日报11月24日讯(全媒体 是经济发展的晴雨表、度量衡和血 记者 陈昂昂)近日,省政协主席 毛万春率队在中国银行湖南省分 行就"金融助力文旅融合发展"课 题开展调研。

在中国银行湖南省分行营业 理、金融助力文旅产业发展等情

与中国银行湖南省分行相关 负责人座谈时,毛万春指出,金融

脉,也是促进文化建设、旅游发展 的重要力量。希望中国银行湖南省 分行等金融机构立足湖南资源禀 赋,以更有力的金融支持、更创新 的金融产品、更便捷丰富的金融服 部,毛万春一行详细了解经营管 务,持续加大对文旅产业的支持力 度,助力湖南文旅产业高质量发 展;发挥金融引擎作用,既"锦上添 花",也"雪中送炭",更好对接文旅 企业的多样化需求,以"金融+文旅"

的深度融合,共同构建文旅产业发 展新生态,为美丽湖南建设蓄势赋 能;常态化密切政银企合作,联动用 足金融、文旅支持政策,不断拓展互 促共融的深度、广度,加快吸收聚集 更多金融资源、社会资本、经营主体 参与文旅产业开发建设,为湖南文 化与旅游深度融合发展注入强劲动 力和蓬勃活力。

毛万春强调,全省政协要发挥人 才荟萃、智力密集、联系广泛的独特优 势,积极搭建平台,用好话语权,组织 引导广大委员、联动市县政协、团结界 别群众,聚焦"金融+文旅"重点、难点 以及关键点,深度调研协商,精准建言 献策,有效助力助推;以提案、大会发 言、专题调研报告等形式做好鼓与呼 工作,共同为奋力谱写中国式现代化 湖南篇章作出新的更大贡献。



11月24日,道县寿雁镇,零(陵)道(县)高速道县西互通箱梁施工现场,工人在进行箱梁架设作业。该项目北 接永零高速,南至厦蓉高速。建成后,将极大地改善湘南山区交通状况,推动沿线经济高质量发展。

蒋克青 摄(湖南图片库)

邮发代号 41-1

邮编:410005

绝的重要原因。

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军

版式编辑 周双